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A laudáció egy nagyon különleges műfaj. Stiláris sajátosságai folytán a célba vett személy dicsérése, 

fölmagasztalása a feladata, semmi más. Elismerése és bizonyítása annak, hogy akit laudálnak az a 

legjobb, legérdemdúsabb személy. Miközben persze a világ sokféle, az emberek jók és rosszak, vagy 

néha jók és néha rosszak, s ha valakiről hitelt érdemlően akar az ember szólni, írni, bizony meg kell 

mondja ezt is, azt is. Mint ahogy a botnak két vége van, s botorság csak a szépen faragott, kimunkált 

felső részéről írni, figyelmen kívül hagyva az alsó végét, mely néha porban, néha sárban 

támaszkodik… 

Ezek jutottak eszembe, amikor Török Laci felkért erre a feladatra, mely az imént leírtak 

következtében, bizony meglehetősen távol áll tőlem. De Török jó művész, mondhatni a barátom, sok 

szempontból meg munkatársam, hiszen nagyjából közös feladat vezérel bennünket mintegy három 

évtizede, s mindezeken túl, ráadásul még azt is gondolom, megérdemli, hogy most csak dicsérjem, 

betartva a laudáció írott és íratlan szabályait.. És lőn! 

Hajdanán – még alig voltam 18 éves –, amikor a Magyar Távirati Iroda Fém utcai épülete előtt 

lefékezett egy Citroen kacsa, kiszállt belőle egy hosszú hajú ifjonc, akinek az akkoriban (a hetvenes 

évek elejét írtuk) oly ritka és irigylésre méltó, hobó nyugati autója mellett még egy sokakat irritáló 

dolga volt. Egy kis szobrocska. Amit nem a Képcsarnok Állami Vállalat valamelyik lerakatában 

vásárolt, hanem nyerte. De nem a tombolán. Sokkal inkább tehetségének, képi ötletességének és a 

Család című képének kvalitásainak köszönhetően. 1972-ben a World Press Photo Aranyszem nagydíja 

sok haragost, irigyet szerzett neki az idősebb fotósok, mi több, hivatali főnökei közül. Mi viszont, 

hasonszőrű, ámde kevesebb fotós tehetséggel megáldott világosító társai pedig az örök táskacipelő, 

kazettatöltő, vakuállvány szerepkörünkből láttuk az egyik lehetséges kiutat a Törökében. 

Kapcsolatunk azóta tart, hol közelebbről, hol távolabbról, de figyelő szemem rajta… Az Aranyszem 

meg salföldi házának egyik falfülkéjében. 

Leírtam már róla egyszer vagy többször, (talán valamelyik lexikon-szócikkben?), hogy ő az a 

fényképész, akinek egyetlen képe sem készült kapásból. Nem olyan fényképész a mi Törökünk, aki 

mindenhová cipeli magával a fényképezőgépét, s ha meglát valamit, akkor azt gyorsan lekapja. Nem. 

Őt nem érdekli a lefényképezhető valóságnak nevezett dolog, vagy ami csak úgy történik. Török a szó 

hagyományos értelmében ezért nem is nevezhető krónikásnak. Vagy ha mégis, akkor legfeljebb arról 

beszél a képeivel, hogy ő milyen, ő mit gondol, mit hogyan lát. Hááát, ha jól belegondolok, akkor 

lehet, hogy mégiscsak krónikás? A világban való fényképezőgépes leselkedés helyett inkább agyal, 

beszélget, társalog, részt vesz, ott van, és ha lehet, akkor nem akárkikkel, hanem kora 

progresszívebbnek tartott költőivel és nem akárhol, hanem lehetőleg a Kárpátiában, vagy a 

Hungáriában, vagy aztán a Pajtában. Másvilágú, más fogalmi rendszerekben gondolkodó emberekkel 

cserél eszmét, amiről az egyiknek vers jut az eszébe, a másiknak kép. Ez utóbbi a Török. Előbbi meg 

mondjuk Szikszai Károly. Aki ezt a verset írta Törökről, Töröknek. 

 

Álom tavaszra T.L.-nak. 

Lehunynám szemem. 

Nem kéne bámulnom ezt az esőt, 

ezt a felmosórongy-szagú éjszakát, 

nem kéne reszketni az ablakon kilépő 



vers miatt sem. 

És nem lépnének be az árulók, 

ide a szobába, 

nem innának véremből, 

ágyamat érintetlenül hagynák, 

a poharat az asztalon,  

és nem ugorna emeletnyit a szív sem. 

 

Fehérbotot kezembe, akkora már a sötétség! 

Jönnek, a tengert markukba emelők, 

a mellükön képzelt fegyvergolyótól sebesültek, 

jönnek, zsíros, sámsoni hajukkal, 

azt mondják, mi tudunk repülni, 

mi tudunk a szabadságról, amiből 

egy van, mint a csodálatos 

griffből, 

jönnek, 

elsötétítik ablakomat 

lehunynám szemem--- 

álom kéne erre a tavaszra. 

 

Többedik olvasásra már értem, és érzem is ezt a verset. Érzem, mennyire azonos képek, 

képzetek sorjáznak a költő és a fényképész fejében. Hogy gondolhatunk bármit is, lényegében minden 

a fejben dől el. Hogy a legfontosabb a gondolat, az idea, s ahhoz adekvát kifejezési módot és formát 

találni már csak másodlagos feladat. Miért, mit csinált Szikszai a költő? Megnézte Török addigi 

képeit. Ehhez találta meg ezt a szabadvers formát, s tette egymás mögé a szavakat. És lám, kész a vers. 

És mit csinált Török, a fotográfus? Spekulált, tervezett és szervezett, majd rendezett. Megcsinálta 

napok, hetek alatt manuálisan mindazt, amit ma egy fotoshoplovag három kattintással elintézne. Mert 

képei klasszikus módon születnek, megfogannak, kihordja őket, s ha eljön az ideje, megszüli őket. Az 

eddig leírtak után nem csoda, ha gyakori az irodalmi ihletésű képe, amihez aztán képzőművészeti 

eszközöket is szívesen alkalmaz. Török már az első képeivel rálelt a saját útjára, s néhány tétova 

kacskaringó után nyílegyenesen menetel, na ne túlozzunk, poroszkál az útján. És még azt is tudja, mert 

olvasott, művelt ember, hogy a művészetben az igazi értékek, érdekességek leginkább a 

határterületeken találhatók, az intermediális szférában, ahol egy vagy több művészeti ág, kifejezési 

forma, technikai dolog érintkezik. Keresgéli a határokat a nagyon konkrét kép és a fogalmiság között 

is. Költő mondja, higgyünk neki: „Török meggyőződésem szerint lírikus, olyan költő, aki a fotográfia 

nyelvén fogalmazza meg verseit. Lágy és szomorú költemények ezek, melyekben az egyes szám első 

személyű alanyiság dominál, az objektívre helyezett szűrőhöz hasonlóan, sajátos, fanyar-édes 

fényekbe vonva az ábrázolás tárgyát. …Törököt valamennyi munkájában a magány érdekli, illetve a 

tulajdon magánya vezérli.” (Zalán Tibor: Huszonöt év. Török László gyűjteményes kiállítása elé.) 

Közeli és meghatározó rokona az a Török Vidor volt, aki a tévé hőskorszakától operatőrként 

dolgozott ott. „A nagybátyám Török Vidor operatőr volt, aki ma már legendásnak tekinthető alakja a 

fényérzékeny szakmának. Rajta keresztül szivárgott be a mi munkáscsaládunkba a fotográfia. 

Huszonhét évig a Százados úton, az erdélyi telepen éltem, a művésztelep szomszédságában.” 

(FotoVideó, 2009. jún.) Ebben jottányit sem túloz unokaöccse. Más, aki családilag a legkevésbé sem 

érintett ebben a dologban, ennél sokkal tovább megy, amikor ezt írja: „Először volt Vidor. A legendás 

»nagy« Török, a kiváló operatőr, aki egy futballmeccs kilencven percéből felvett ötöt, és azon rajta 

volt mind a három gól…Az életműnek már az is része, hogy unokaöccse érdeklődését a fotózás felé 



fordította. Így teremtődött meg a magyar fotózás egyik legizgalmasabb figurája, a »kis« Török….” 

(A.I.: Törököt fogtunk. A magyar fotóművészet iskolája. Világlap, 1996. április) 

A Magyar Filmlaborban, ahová érettségi után szintén a nagybácsi hathatós közbenjárására 

került, Hefelle József adott fényképezőgépet a kezébe. Sokáig a mesterének tartotta őt Török. Aztán 

muszájból katonáskodott, s ez nem múlt el fölötte nyomtalanul, korai, ironikus, vicces, nosztalgikus 

korszakának fényképein itt szerzett élményei többször is visszaköszönnek. Pályája folytatódott. Aki 

fotós akar lenni, az MTI-be kell annak menni … dúdolhatnám a közismert népdal átköltött szövegét. 

Török is így tett, miként oly sokan mások, mint Vető János, Fenyő János, vagy Kincses Károly… 

mindannyian kábé egyszerre lettünk az MTI Fotó világosítói. Török dolgozott az Illusztrációban és a 

Mezőgazdasági rovatban is. Pontosabban cipelhette a dögnehéz Linhof Technikákat, Hasselbald-

szetteket, a nagy Bronicát a sok kazettával, a tizenöt kilós vakukat, tölthette a magazinokat a 

töltőzsákban, tarthatta a második vakut az egyes eseményeken. Nem szidom, dehogy szidom, nagyon 

jó iskola volt ez a kezdő, de a fényképezéssel egyszer és mindenkorra beoltott ifjak számára. Még 

akkor is, ha 1100 Ft volt a fizetésünk. Ami már akkor is legfeljebb fele volt az alig elégnek. S 

viszonylag kevés kitörési pontot kínált a hely, az öregek, a státuszos fotóriporterek nagyon féltékenyen 

őrizték székeiket.Török ebben a helyzetben olyat tett, amit világosító sem addig, sem utána. 1972-ben 

a Család c. képével robbantott, World Press Photo nagydíjas lett. A kép eldöntötte további sorsát, mint 

tudjuk. 

A következő évben ismét próbálkozott a WPP-n, megint nyert egy díjat, ezúttal harmadikat a 

Nincs időnk várni című képével. Utána még csinált néhány hasonló, vicces, ironikus, polgárpukkasztó 

fotográfiát, de ezek már nem érték el az előző két kép sikerét, s Török is felismerte, hogy erre nincs 

tovább. „Nagyjából le is álltam ezzel a dologgal, mert beláttam, hogy ez a fajta „poénkodás” nem 

járható, annyira erős az ötlet, hogy már-már veszélyezteti a kép ikonikusságát. Voltak sikerületlenebb 

dolgozataim, volt, ami vakvágánynak tűnt, aztán elkezdtem gondolkodni, hogy minél inkább 

redukáljam a fotográfia poén részét, hogy minél egyszerűbben, piktogramszerűen fogalmazzam meg. 

Ezek a képek a Módosulások című könyvemben már letisztultabb ügynek tűnnek.” (Bacskai Sándor: 

Fotográfiai alkotóműhelyek: Pajta Galéria – Beszélgetés Török Lászlóval. Fotóművészet 1996/5-6. 

szám, 3. o.) A könyv a JAK Füzetek 4. darabjaként, de mégis a sorban elsőként – mint nem irodalmi, 

hanem fotográfiai kiadvány – jelent meg 1983-ban. Előszavát Zalán Tibor írta. „A módosuláson 

keresztülment mindennapi képek a hétköznapi környezetbe visszahelyezve, valóságon túlinak, 

álomszerűen lebegőnek, szürrealistán asszociatívnak tűnek. Török a valóságot komponálja elsősorban 

s nem a készített fotót. ,,Ábrázolás helyett a kifejezést választja. […] Életét egyetlen mániákusan 

ismételt gesztusra teszi fel, bármilyen témához is nyúl. Valójában ez a gesztus az egyetlen témája. 

Ugyanazt ragozza az első képétől fogva az utolsóig.” Az akkor igaznak tűnő mondatok máig azok 

maradtak, s ahogy én ismerem Törököt, ezek már lényegében nem változnak tovább. Időtállóak. Ami 

manapság, amikor a szavak, mondatok már a kimondásuk pillanatában devalválódnak, bizony 

önmagában is nagy kincs. 

Aztán innen már a Módosulások Törökje a következő ciklusa, az Idézetek felé tartott, melynek 

minden képe a magyar irodalom egykorvolt és kortárs alkotóira, azok műveire reflektált. Itt már Török 

teljes fotográfiai arzenálja felvonul. Többnyire monokróm fotók, a szín főleg a barna és a kék. Kettős, 

hármas vagy bemozdulásos expozíció. Montázstechnika. A női test gyakori szerepeltetése. Leplek, 

gyűrt hátterek. A kép és a szöveg egy képen való azonos fajsúlyú megjelenése. Hagytam még ki 

valamit? Azokkal az írókkal, akik vagy direkten vagy áttételesen szerepelnek a képein, szinte minddel 

barátkozott is, így Zalán Tiborral, Szervác Józseffel, Ágh Istvánnal, Balaskó Jenővel, Bella Istvánnal, 

Döbrentei Kornéllal, Tóth Erzsivel, Bari Károllyal, Szikszai Károllyal, Csajka G. Cipriánnal… 

Karakteres névsor. Sok megfogott söröskrigli és borospohár, számtalan átbeszélt éjszaka, sok vers 

elolvasása járt velük. És a képek, melyeket, egy szó, egy gondolat, egy vers elindított Törökben. 

Legtöbb képén sokat töprengett, vázlatokat írt és rajzolt hozzájuk, válogatott a megfelelőnél is 



megfelelőbb modellek között, akik testükkel járultak hozzá a kétszeres, szavakban és képekben 

létrejövő költői gondolat láthatóvá válásához. 

Már írtam egy más összefüggésben, kicsit másként, hogy Török nem megörökít az 

objektívjával, hanem inkább ábrázol. Erre legjobb példa a Cigányok című sorozata, ami Bari Károllyal 

való ismeretségének köszönhető. Elment vele erdélyi és hazai gyűjtőútjaira, ahol Károly a 

hagyományos cigány kultúra megmaradt emlékeit, lenyomatait jegyezte fel, Török fényképezett, de 

nem az addigi, hasonló helyzetekben mások által készített fotók toposzait használta fel, hanem hagyta 

magát a költő által vezetni. Nem dokumentumfotókat készített, hanem az elvont ábrázolásmód 

eszközeivel közelített a lényegi dolgok felé. Olyan fényképek jelentek meg a Cigányok kiállításban, 

aztán könyvek, lapok sokaságában, melyek Török nyelvén szóltak a már akkor sem kicsi, de azóta 

sokszorosára duzzadt problémáról, egy más kultúrájú, más gyökerű nép megmaradásáról és 

beilleszkedéséről, saját értékeinek vállalásáról, és/vagy az asszimilációról. Az életnagyságú fotók a 

fotóin hasonlóan fontos elemmé váltak, mint a helyszínen beállított hús-vér emberek, tovább erősítve a 

dolog fikciós jellegét. A dokumentumfotósok által előszeretettel használt fekete-fehér felvételeivel, a 

riportfotók színes képeivel szakítva, választott magának egy jellegzetes ciánkék színt, ezzel fokozva 

szándékát, hogy a monochrom környezettel még jobban elemelje őket a valóság másolásától a kép 

tárgyiasságába, melyben a kék szín metaforikus jelentései mindennél erősebben dominálnak.  

Halljuk, mit mondott Bari Károly a közös munkáról: „Török László kivételes tehetségének 

egyik sajátossága, hogy alkotói látásmódja a művekké rendezett valóságot szakrális jelentőségűvé 

tudja emelni. Ezek a fotók nem a részvét ereklyéi. […] Újszerűsége, hogy nem a szegénység 

elborzasztó jeleit és nyomortól összeroncsolódott embereket villant elénk, hanem egy önmaga 

megmutatására és nagy titkainak felfedezésére készülődő népet. Állnak házacskáik előtt magasra 

emelve a lehullani vágyó fehér leplet, amely mögött a falon furcsa alakban lepattogzott mész, mintha 

egy ország térképét formázná.” (Bari Károly: A mozdulatlanság örökbefogadása. in. Török László: 

Cigányok katalógus. 1997, Pécs) 

Folytathatnám még sokáig, mert Török tarsolyában jócskán lapulnak további megmutatható 

képek. A Sztereó képpárja, ahol az öregedés folyamata érhető tetten, az Előhívás, mely egy újabb 

képzőművészeti elemet, a happeninget is beemeli Török eszköztárába, a szakrális képei, a Pièta, a 

Korpusz, Az utolsó vacsora… Mind olyan kép, képsorozat, melyeken a későbbi korok nyomozó 

fotótörténésze megtalálja majd Török jellegzetes ujjlenyomatát.  

De a legfontosabb még hátra van. 1984-ben vett egy parasztházat a Káli-medencében, 

Salföldön, s ott 1991-ben kialakította, megnyitotta a Pajta Galériát, ahol kiállításokat, akt-

workshopokat rendezett Bozsó András, Kocsis Magdi, Keresztes Lajos és mások társaságában. A hely 

varázsához természetesen hozzájárult a Káli-medence vonzása, a félszáz lakosú Salföld filingje, a 

szépen felújított nádfedeles parasztház, a jól megcsinált pajta, a benne nyitott evő-ivó hely művészeket 

vonzó- és megtartó ereje is, no meg természetesen a kiállított képek. Nem is olyan régen az idő előtt 

elhunyt, tehetséges, ám de ezzel az isteni adománnyal pazarló módon bánó fotós barátunknak, 

alkotótársának, Gábos Kálmánnak alakított ki egy emlékszobát, kiállítást a pajta fölött, amivel sok 

piros pontot szerzett nálam Török az ellenőrzőjébe. Életművének, ami negyven átfényképezett év után 

sem lehet több – hozzávetőleg – ötszáz képnél, és azok közül legalább háromszázon meztelen nő is 

van, a Család mellett szerintem az eddig talán legfontosabb része a Bari Károly segítségével készült 

Cigányok című sorozata. Valamint az a kis túlzással fotótörténeti tette, amellyel a legendás Váci utcai 

Fotóművészeti Galéria csúfos bezárása után csakazértis megnyitotta a Pajta Galériát, az első hazai 

magánkézben lévő kisgalériát. Mi több, nemcsak megnyitotta, hanem azóta még be sem zárta. Több 

mint negyed évszázada. Ezt még csak fokozta az Első Alkotócsoport vezetésével, kiállítások itthoni és 

külföldi szervezésével, fotós könyvek szerkesztésével, kortársairól készített filmjével. Mindezekkel 

megkerülhetetlenül fontos szereplőjévé vált a magyar fotográfiai életnek. Ezt a kulturális szervező, 



csoportképző, helyteremtő képességét pedig legalább annyira jelentős dolgoknak tartom, mint 

hosszasan elemzett fotográfusi életművét.  

 

Zalán Tibor: Török László FotóUrnak egy salföldi parasztházba 

 

Az új modell talán majd betűk közé fekszik 

S teste úgy ragyog hogy behunyjuk szemünk 

Dolgozni fogunk dolgozzunk dolgozni megint 

 

Homlokunk a badacsonyi alacsony égbe verjük 

S vödörből öntjük egymásba az erős fröccsöket 

Hajnalban patakban hűtjük le fölhevült fejünk 

 

Mondom dolgozunk s már mi kezünk is ragyog 

Verejtékünket töröljük ne marja ki a szemünk 

pontosan lássuk a jelenség mögött rejtező dolgokat 

 

Mert fölfeslik a látható világ előttünk 

És szégyentelenül a lényeg majd megjelen 

 

Melegen lágyan izgatóan 

Mint megnyílt blúz alól előtűn a párás női test 

 

Dolgozni fogunk keményen dolgozunk megint 

 

S kinek teste úgy ragyog hogy behunyjuk szemünket 

betűk közé fektessük szerelmünket reményünket őt 

Az új modellt. 

 

(Élet és Irodalom, 1986. febr. 28.) 

 

A laudáló megtette kötelességét, a laudáló mehet. Köszönöm, hogy meghallgattak. 


